1. Воспроизведением новых особей из одной или нескольких клеток занимается 

1. цитология
2. гистология
3. клеточная инженерия
4. генная инженерия
2. Единицей развития растительного организма является
1. Образовательная ткань

2. хлоропласт
3. паренхима

4. клетка
3. В клетках печени животных запасной полисахарид

1. гликоген

2. клетчатка

3. крахмал

4. целлюлоза

5.  Нитрифицирующие бактерии по способу питания– 

1. симбионты

2. фототрофы
3. сапротрофы

4. хемотрофы

6.  При оплодотворении у растений в результате слияния двух половых клеток образуется
               1. эндосперм
               2. зигота
               3. предросток
               4. зародышевый мешок
8. Укажите анализирующее скрещивание, в котором участвуют две гомозиготные особи
1. Аа х АА
2. АА х аа
3. Аа х Аа
4. А ах аа
9. Изменение фенотипа организма, которое связано с разным рационом питания, обусловлено

1. нормой реакции
 2. наличием мутаций в гаметах

3. цитоплазматической наследственностью

4. комбинативной изменчивостью

10. Ядерное вещество свободно располагается в цитоплазме
1. бактерий
2. дрожжей
3. одноклеточных водорослей
4. одноклеточных животных
13. Камбий в растении
1. придает прочность и упругость
2. обеспечивает рост стебля в длину
3. обеспечивает рост стебля в толщину
4. служит местом отложения в запас питательных веществ

14. Благодаря процессу дыхания организмы животных и растений обеспечиваются

1. углекислым газом

2. неорганическими веществами

3. органическими веществами

4. энергией

18. При митотическом делении соматических клеток человека число молекул ДНК в ядрах в конце телофазы равно
1) 23                   2) 46                          3) 69                             4) 92
19. В каких органоидах клетки сосредоточено большое разнообразие ферментов, участвующих в расщеплении биополимеров до мономеров

1. лизосомах

2. рибосомах

3. митохондриях

4. хлоропластах

20. Вода играет большую роль в жизни клетки, так как она

1. участвует во многих химических реакциях

2. обеспечивает нейтральную реакцию среды

3. ускоряет химические реакции

4. является источником энергии

21. Частота кроссинговера между генами определяется

1. доминантностью одного из генов

2. доминантностью обоих генов

3. различием в доминантности генов

4. расстоянием между генами

23. При партеногенезе развитие организма происходит из
1. зиготы

2. неоплодотворенной яйцеклетки

3. сперматозоида

4. соматической клетки

24. Поверхностный слой гаструлы образован клетками

1. эктодермы

2. энтодермы

3. мезодермы

4. эпителия

25. Триплеты ДНК, которые соответствуют определенной аминокислоте, составляют основу

1. генома

2. генофонда

3. генетического кода

4. генотипа

26. Как называют мутацию, при которой происходит поворот участка хромосомы на 180

1. хромосомная

2. генная

3. геномная

4. комбинативная

27. Молекула белка приобретает вторичную структуру за счет образования 

1. гидрофобных связей между радикалами

2. пептидных связей

3. связей с молекулами воды

4. водородных связей

28. Какой процесс происходит в световую фазу фотосинтеза

1. Образование НАДФН2 и АТФ
2. взаимодействие воды и углекислого газа

3. усвоение углекислого газа

4. синтез глюкозы

29. В диплоидной клетке овцы 54 хромосомы. Хромосомный набор гаметы самки равен
1) 53 + Х                 2) 27+ Х                   3) 26 + ХХ                    4) 26 + Х
30. Мутации накапливаются в генофонде популяции, но не проявляются в фенотипе, так как

1.Многие из них являются доминантными

2. Численность особей с полезными мутациями колеблется

3. значительная их часть носит рецессивный характер

4. многие мутации не передаются потомству

31. В результате близкородственного скрещивания увеличивается число особей с наследственными заболеваниями в связи с переходом

1. доминантных генов в гомозиготное состояние
2. доминантных генов в гетерозиготное состояние

3. рецессивных генов в гетерозиготное состояние

4. рецессивных генов в гомозиготное состояние

33. У крупного рогатого скота черный цвет (А) доминирует над красным, комолость (В) – над рогатостью. При скрещивании черной комолой коровы с красным рогатым быком 50% потомства получилось черным комолым, 50 % - красным комолым. Укажите генотипы родителей

1. АаВв и аавв                                        3. АаВВ и аавв

2. ААВВ и аавв
4. ААВв и аавв

35. При самоопылении гетерозиготного высокорослого растения гороха (высокий стебель – А) доля карликовых форм равна 

1. 25%,                   2. 50%,                           3. 75%,                               4.0 %

36. Благодаря конъюгации и кроссинговеру при образовании гамет происходит
1. уменьшение числа негомологичных хромосом вдвое

2. увеличение числа сестринских хромосом вдвое

3. обмен генетической информацией между сестринскими хромосомами

4. обмен генетической информацией между гомологичными хромосомами

Часть 2.

В заданиях В1 –В3 выберите три верных ответа из шести.

В1.Мутацию считают хромосомной, если
1) Число хромосом увеличилось на 1-2

2) Один нуклеотид в ДНК заменяется на другой

3) Участок одной хромосомы перенесен на другую

4) Произошло выпадение участка хромосомы

5) Участок хромосомы перевернут на 180

6) Произошло кратное увеличение числа хромосом

В 2. В темновую фазу фотосинтеза, в отличие от световой, происходит 

	 

	 1) 
	фотолиз воды


		 2) 
	восстановление  углекислого газа до глюкозы


		 3) 
	синтез молекул АТФ за счет энергии солнечного света


		 4) 
	соединение водорода с переносчиком НАДФ+

		 5) 
	использование энергии молекул АТФ на синтез углеводов


		 6) 
	образование молекул крахмала из глюкозы



	

	 




В3.  ДНК в клетке выполняет функции
1)матрицы для биосинтеза белка

2) хранения наследственной информации

3) передачи наследственной информации от клетки к клетке

4) матрицы для синтеза РНК

5) регуляции обмена веществ

6) сборки рибосом

При выполнении заданий В4 – В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов.

В4. Установите соответствие между признаком растений и его принадлежностью к классу покрытосеменных
	Признаки растения
	класс

	А) жилкование листа сетчатое и пальчатое

Б) жилкование листа параллельное и дуговое

В) наличие слоя камбия в стебле

Г) мочковатая корневая система

Д) цветок трехчленный

Е) листья простые или сложные
	1) однодольные

2) двудольные


В5. Установите соответствие между признаком энергетического обмена  и его этапом

	Признаки обмена
	Этапы энергетического обмена

	А) ПВК расщепляется до углекислого газа и воды

Б) глюкоза расщепляется до ПВК

В) синтезируется 2 молекулы АТФ

Г) синтезируется 36 молекул АТФ

Д) реакции цикла Кребса

Е) происходит в митохондриях

Ж) происходит в цитоплазме
	1) гликолиз

2) кислородное расщепление


В6. Установите соответствие между примером изменчивости организмов и ее видом

	Пример
	Вид изменчивости

	А) сезонные изменения окраски перьев у белой куропатки

Б) кратное увеличение числа хромосом в ядре овса посевного

В) изменение окраски зайца беляка весной

Г) появление альбиносов в популяции серой крысы

Д) различные формы листьев стрелолиста, выросшего в воде и на отмели
Е) проявление у детей цвета глаз одного из родителей
	1) Генотипическая
2) Модификационная


При выполнении заданий В7 – В9 установите правильную последовательность биологических процессов, явлений.

В7. Установите, в какой последовательности в первом делении мейоза протекают процессы

А) соединение гомологичных хромосом в биваленты

Б) разделение пар хромосом и перемещение их к полюсам 

 В) образование дочерних ядер
Г) расположение хромосом в экваториальной плоскости

	В 8. Установите правильную последовательность процессов фотосинтеза. 

	 
	А) 

преобразование солнечной энергии в энергию АТФ

Б) 

образование возбужденных электронов хлорофилла

В) 

фиксация углекислого газа

Г) 

образование крахмала

Д) 

преобразование энергии АТФ в энергию глюкозы



	В 9. Установите последовательность стадий развития папоротника, начиная с прорастания споры

	  
	1)образование гамет
2)оплодотворение и образование зиготы

3) развитие спорофита

4) образование заростка


Часть 3.

На задание С1 дайте краткий свободный ответ, а на задание С2 – С6 – полный развернутый ответ.

С1. При сравнительном исследовании клеток поджелудочной железы и скелетной мышцы было обнаружено различие в процентном содержании структур аппарата Гольджи. Объясните эти различия исходя из его функций.

С2. Найдите ошибки в приведенном тексте. Укажите номера предложений, в которых они сделаны, исправьте их.
1.Гены располагаются в хромосомах в линейном порядке. 2. Каждый ген занимает определенное место – аллель. 3. Гены одной хромосомы образуют группу сцепления. 4. Число групп сцепления определяется диплоидным набором хромосом. 5. Нарушение сцепления генов происходит в процессе конъюгации хромосом в профазе мейоза

С3. Назовите основные признаки строения и жизнедеятельности бактерий. Назовите не менее 4-х особенностей.
С4. Назовите зародышевые листки  позвоночного животного, обозначенные на рисунке цифрами 1, 2, 3. Какой тип ткани и какие органы формируются из зародышевого листка, обозначенного под цифрой 3?
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С5. Соматические клетки яблони имеют 34 хромосомы. Определите число хромосом в дочерних клетках верхушки корня. Назовите женский гаметофит яблони, укажите число хромосом в его ядрах, в результате какого процесса образовались эти ядра и из какой клетки. Обоснуйте все предложенные вами ответы.
С6. Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент молекулы ДНК, на котором синтезируется участок центральной петли тРНК, имеет следующую последовательность нуклеотидов АТАГЦТГААЦГГАЦТ. Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК, который синтезируется на данном фрагменте, и аминокислоту, которую будет переносить эта тРНК в процессе биосинтеза белка, если третий триплет соответствует антикодону тРНК. Ответ поясните. Для решения задания используйте таблицу генетического кода. 

С7.  У кукурузы ген «укороченные междоузлия» и ген «зачаточные метелки» рецессивны. При анализирующем скрещивании с растением, имеющим нормальные междоузлия и нормальную метелку, все потомство было похоже на одного из родителей. При скрещивании полученных гибридов между собой в потомстве оказалось 75% растений с нормальными междоузлиями и нормальными метелками и 25% с укороченными междоузлиями  и зачаточными метелками. Составьте схему решения задачи. Объясните полученные результаты. Какой закон наследственности проявляется во втором случае?

